习近平将以视频 方式在 2021 中关 村论坛开幕式上致 中央广播电视 总台将现场直播



TELEGRAPH

9月22日,在湖南省衡阳市衡阳县库宗 桥镇,农机手驾驶农机准备收割稻谷

新华社记者赵众志摄

今日 16 版 总第 10495 期 国内统一连续出版物号CN 11-0209

新华通讯社主管主办

2021年9月24日 星期五 辛丑年八月十八

新华通讯社出版

邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn



"今年以来,我们克服新冠肺炎 疫情、洪涝自然灾害等困难,粮食和 农业生产喜获丰收,农村和谐稳定, 农民幸福安康,对开新局、应变局、 稳大局发挥了重要作用。"

在第四个中国农民丰收节到来 之际,习近平总书记代表党中央,向 全国广大农民和工作在"三农"战线 上的同志们致以节日的祝贺和诚挚

在这个致敬辛勤的节日,放眼 中华大地,处处是动人色彩——金 黄的稻田,碧绿的菜地,多彩的果 园,蔚蓝的海滨,洁白的羊群……赤 橙黄绿青蓝紫,到处涌动着喜悦与

这是天道酬勤的硕果,这是致 敬耕耘的礼赞,这是亿万农民汗水 描绘的画卷,这是古老农耕文明焕 发的小康新颜。

#### 奋斗印记,在五谷丰登里

阳光下的三江平原,一片金黄、 稻菽飘香。一场与时间赛跑、"抢粮" 夺丰收的战役已经打响。

在黑龙江七星农场第六管理区 赵庆军的水稻田,三辆割晒机正在 作业。赵庆军今年种了400多亩水 稻,抓住晴好天气抢收、割晒后再脱 粒归仓,既不用担心后期倒伏,还能

千里之外的兰西县,密密层层 的玉米快成熟了。今年光照足、雨水 多,成熟期提前了。兰河乡瑞丰玉米 种植专业合作社理事长杜亚东,欢 喜溢于言表:"这几年通过秸秆还 田、保护性耕作,黑土地有机质含量 有所增加,预计今年亩产能上 1600 斤至 1800 斤。

一分耕耘,一分收获。金秋时 节,大江南北处处是丰收的味道。

江西石城县高田镇新坪村,一 垄垄梯田上金黄的稻穗散发着清 的沃野间驶过(9月19日摄)。 新华社记者张楠摄

而且还给买了保险,如果有病虫 害或野猪破坏、旱涝灾害等,每亩 最高补偿 400 元,我们心里踏实 多了。"陈明春说。

"十四五"开局之年,五谷丰 登来之不易。产粮大省河南部分 地区遭遇极端洪涝,秋粮生产牵 动人心;疫情和气象灾害等加剧 国际粮食市场波动,中国饭碗能 否端得稳,直接关系经济社会发 展的压舱石是否稳固。

今年我国实行粮食安全党政 同责,各地层层压实责任,秋粮面 积有所增加,特别是高产作物玉 米面积增加较多。在关键农时,农 业农村部会同有关部门和地方逐 个区域、品种和环节加强防灾减 灾部署。河南秋粮受灾面积 1100 万亩,截至9月中旬,绝收的525 万亩地块约半数已完成改种

示,由于农资等价格上涨,中央财 政安排 200 亿元左右资金,对实 际种粮农民一次性发放补贴。今 年国家还扩大粮食作物完全成本 保险和种植收入保险实施范围。 保颗粒归仓。

从生产、加工、流通到人们的 餐桌,每一个环节的用心,都是对 收获的珍视,是对"粒粒皆辛苦" 的敬意。

粮稳天下安。今年夏粮和早 稻实现增产,秋粮丰收在望,为大 国粮仓增添了底气,确保全面推 进乡村振兴开好局、起好步,也为 开启全面建设社会主义现代化国 家新征程提供了坚实支撑。

(下转4版)

# 《习近平谈治国理政》第二卷 尼泊尔文版首发式和第三卷 英文版推介会在加德满都举行

新华社加德满都 9 月 23 日电《习近平 谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式和 第三卷英文版推介会,23日在尼泊尔首都 加德满都举行。此次活动由中国国务院新 闻办公室、尼泊尔总统府、中国外文局、中 国驻尼泊尔大使馆共同主办。

尼泊尔总统班达里出席活动并致辞, 中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明 发表视频致辞。中国驻尼泊尔大使侯艳琪、 尼泊尔中国研究中心执行主席巴特拉伊等 各界人士参加了当天活动。

班达里在致辞中表示,中国在国家治 理和经济建设方面取得了前所未有的成 功,受到了世界的普遍关注。今天我们举 办《习近平谈治国理政》第二卷尼文版首

发式活动,相信读者在阅读这本书的时 候会了解中国近十年取得的奇迹般的 发展成绩,了解习近平主席的思想理 论、政治观点、政策方针及其成功的实 践。中国在脱贫攻坚和良治方面的丰富 经验也为包括尼泊尔在内的发展中国 家提供了有益借鉴。

黄坤明在致辞中表示,《习近平谈治 国理政》为中外读者认识把握习近平新 时代中国特色社会主义思想提供了重要 文献。这一思想是坚持马克思主义基本 原理同中国具体实际相结合、同中华优 秀传统文化相结合的理论结晶,是实现 中国人民对美好生活向往的行动纲领, 为全面建设社会主义现代化国家提供了

科学指引,为推动构建人类命运共同体 贡献了中国智慧。我们将以这次活动为 契机,深入贯彻中尼两国元首达成的重要 共识,不断深化人文交流、促进传统友好, 为建设中尼面向发展与繁荣的世代友好 的战略合作伙伴关系作出积极贡献。

活动现场,班达里为《习近平谈治 国理政》第二卷尼泊尔文版新书揭幕, 侯艳琪代表中方向尼方嘉宾赠送了第 二卷尼泊尔文版和第三卷英文版图书。

《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔 文版由中国外文出版社和尼泊尔中国研 究中心共同翻译出版。截至目前,《习近平 谈治国理政》第二卷已翻译出版 13 个

## 打造新时代城市版"枫桥经验"

南 京 仙 林 街 道:党 建 让 治 理 更 有 效 , 治 理 让 城 市 更 温 暖

#### **6斗百年路 № 启航新征程**



南京紫金山东北面是仙林大学城,大 学城的核心区是栖霞区仙林街道,街道辖 区内坐落着 12 所高校,40 个居民小区, 1786个驻区单位,人口28万,党员近万名。

就是这样一个街道,先后获得"全国先进 基层党组织""全国文明单位"等称号,其基层 治理模式被誉为新时代城市版"枫桥经验"

仙林的治理密码是什么?"城市让生活 更美好,治理让城市更温暖,党建让治理更 有效。"仙林街道的居民说。

#### 三级网格沉底到边,兜住城 市基层治理的"基本盘"

过去的仙林,是一个信访不断、矛盾频 发的"乱窝子"。

街道从农牧场改制而来,既有高档小区, 也有拆迁安置小区,既有南京大学这样的知 多样对象,给治理带来了不小的挑战。

2010年6月5日,孙金娣上任仙 林街道党工委书记。第二天,200多名 居民就因为和开发商的车库纠纷围堵了 区政府大门,而仅一路之隔的街道办事 处、社区居委会却毫不知情。这深深触动 了孙金娣:"老百姓有意见不找社区、不 找街道,我们基层党组织的组织力、凝聚 力、战斗力在哪里?"

"组织力强,首先组织要强。"仙林街 道推进网格化党建,辖区划分为三级网 格,并同步设置党组织。10个社区为一 级网格,每个一级网格配备 15 名左右 人员;二级网格 156 个,每个二级网格 配备1名工作人员;1786个三级网格, 由驻区单位法人担任网格长。

"大到容纳万余人的高校和小区,小 到个体经营夫妻店,都被纳入了网格中, 党的组织触角也延伸到了每个角落,稳

稳托住了基层治理的'底盘'。"街道有关 负责同志介绍。

组织是形,思想是魂。快板、诗歌、朗 诵、情景剧……在仙林街道,生动活泼的 形式让党的声音"飞入寻常百姓家"。"基 层党组织是'连心桥',有责任把党中央 精神用接地气的方式传达给群众。"孙金 娣说,"基层工作千条万条,第一条是把 党的旗帜高高举起来。习近平新时代中 国特色社会主义思想是指路明灯,深入 学、照着做,工作就立竿见影有变化。"

街道社区党组织直接和老百姓打交 道,他们服务如何、干得怎么样,就是党 在群众心中的形象。仙林街道以精心治 理、贴心服务,让老百姓零距离感受党的 温暖,引导大家听党话、感党恩、跟党走。 为解决街道人少事多的矛盾,仙林街道 对 20 多个内设科室职能进行优化重 构,成立区域党建、城建城管、人才科技、 民生保障等10个"功能型"服务办公 室 更加直接承扣起治理和服务职责

来自江西的社区居民邹小美在儿子 家看孩子,刚到社区时,感觉事事不便, 社区缺少配套,买菜都要折腾1个多小 时。街道和社区党组织推行网格化管理 机制后,及时与驻区单位南京大学协调, 拿出 1300 平方米场地用于社区配套用 房,并在此基础上建设了13个公共服 务站,囊括劳动保障、困难救助、助餐、养 老、助教、曲艺兴趣等服务内容。

如今,邹小美在社区的生活用她自 己的话来说是"美滋滋":早上送孙子孙 女上学后,到社区的兴趣小组跳跳健身 操;中午一个人不愿做饭,就到敬老阁助 餐点吃饭,10块钱就有两荤两素;孩子 们下午放学了,带着一起到读书屋助教 点写作业,周末,街道、社区还组织党员 志愿者来指导绘本阅读……本打算孩子 大些回老家的邹小美改变了想法:"以后 就在这里安心养老了!"(下转 15 版)

## 探路共同富裕,浙江出示"行程卡"

香。这段时间,为了确保稻田不被

野兽"造访",村民陈明春每天深

夜都要拿着手电、带着播放鞭炮

声音的小喇叭去田里巡视三

亩水稻收成不错。县里为鼓励种

稻,每亩双季稻有300元补贴,

"今年我和老伴种的 20 多

四次。

#### 本报记者王俊禄

开启第二个百年奋斗目标的新 征程上,促进全体人民共同富裕摆 在更加重要的位置,浙江示范担负 着新的历史使命。广大干部群众勇 扛使命,全省总动员、人人齐参与、 全面抓落实,群策群力推动共同富 裕示范区建设。

#### 从"美好愿景"到"施工图" 蹄疾步稳"一盘棋"谋划

今年以来,关于共同富裕的重 要会议接连召开,重大政策接连出 台。6月10日,《中共中央 国务 院关于支持浙江高质量发展建设共 同富裕示范区的意见》发布,赋予浙 江先行先试为全国实现共同富裕探 路的使命。

对浙江而言,这既是中央赋予的 光荣使命,更是浙江新发展阶段的重 大历史机遇。7月19日,《浙江高质 量发展建设共同富裕示范区实施方 案》公布。浙江上下通过高规格建立

工作体系、高水平编制四张清单、 高标准启动试点先行示范,清单化 推进各项改革部署落到实处。比 如,编制重点任务、突破性抓手、重 大改革和最佳实践"四张清单",实 行年度动态管理、闭环管理等。

浙江省委负责同志表示,按 照"每年有新突破、5年有大进 展、15年基本建成"的安排,用3 个五年规划时间压茬推进,争取 不断形成阶段性标志性成果。

"可以说,示范区建设从美好 愿景到施工图,认识理解更加到 位、思路路径更加清晰、目标任务 更加聚焦、推进步伐更加有力。 浙江省发改委主任、高质量发展 建设共同富裕示范区领导小组办 公室主任孟刚说。

#### "橄榄型社会"怎么构建 重点改革"钉钉子"推进

8月27日,浙江召开共同 富裕重大改革第一次专题会,研 究共同富裕重大改革特别是"扩

中""提低"改革。以这项改革为牵 引,浙江已搭建起一整套重大改 革体系框架。

"对浙江而言,一个关键的核 心指标就是到 2025 年,家庭年 可支配收入 10 万元到 50 万元 的群体比例达到80%、20万元 到 60 万元的群体比例力争达到 45%。"孟刚表示,浙江正坚持系 统观念,从全面拓宽居民增收渠 道、创新完善分配调节机制、加大 普惠性人力资本投入、加强困难 群体帮扶、全力减轻不合理负担

等五方面,探索实现路径。 "扩中""提低"要聚焦重点群 体。浙江面向包括产业工人、专业 技术人员、个体工商户与小微创 业者等"扩中"群体和低收入农 户、进城务工人员、困难群体等 "提低"群体分类施策。下一步,浙 江将构建"共性+专项"的公共政 策工具箱,针对共性问题创新完 善普惠性政策,针对重点群体制 定专题性增收激励方案。

(下转2版)

## "不必纠结打卡点赞,不再费时发帖转帖"

江苏严治形式主义

#### 奋斗百年路 2000 启航新征程

新华社南京 9 月 23 日电(记者沈 汝发)"每天不必纠结于打卡点赞,也不再 沉溺于发帖转帖,手机依赖症明显减轻。 江苏一位基层干部告诉记者,"通过整治 '指尖上的形式主义',我们再也不用过'枕

着手机睡觉,拿着手机吃饭'的日子了。 近年来,移动互联网应用程序在公务 活动中广泛推广和使用,在方便工作的同 时,也滋生了形式主义问题,挤占了基层干 部过多时间精力,加重了基层工作负担。江 苏省在2020年底开展专项整治,省市两 级政务新媒体、政务App、公务工作群压 减率分别达到 40.9%、23.9%、34%。

据江苏省委督查室副主任张京宁介

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

绍,江苏省将清理重点集中在面向基层、 增加负担的应用程序,在建立全省范围 "数据库"的基础上,将其细分为政务新 媒体、政务 App 和公务工作群组三大类。

"既解决应用程序过多过滥的问题, 又防止矫枉过正,简单化'一刀切'。"张京 宁说,重点对"僵尸类""空壳类"以及多头 重复的账号进行清理,省委宣传部、省公 安厅等 13 家部门,压减率超过 80%。常 州、镇江、淮安、宿迁等地市同步开展拉网 式排查,实现了省市县全面覆盖。

"以前我有30多个工作群,需要不 定时打开,'爬楼'找到工作通知,再逐一 回复'收到',有时一项工作还会在不同的 群内重复布置。"泰兴市虹桥镇党委宣传 委员孙刚说,"工作群专项清理之后,现在 就只有2个群了,一个对上,一个对下,腾 出的时间可以更好地干工作了。"

为了将清理整治工作落到实处,兴 化市将基层减负纳入党建考核,创新设 立"减负监督员",对本部门减负工作进 行自我监督和纠正;对其他部门及上级 机关违反基层减负相关情形进行及时反 馈,反馈问题一经核实,在年底党建考核 中予以适当加减分。

"有一次我们接到一个部门下发的 微信公众号投票任务,向兴化市委办反 馈后,立即就取消了。"陈堡镇"减负监督 员"葛亚萍说,"互动反馈机制切实听到 基层声音,真正减轻了我们基层的负 担。" (下转2版)